作家冯骥才说:年是中国生活和文化中太陈太浓太烈太醇的一缸老酒,而且没有一个中国 人没尝过。

过年回家,是每个中国人的念想。这个春节,在津工作的奋斗者纷纷踏上回家的旅程,在外地工作的天津人正在赶回海河之畔、津门故里,当然也有千千万万的普通人选择在春节坚守工作岗位……本报于今天起推出"年在一起即归家"栏目,听他们讲述不一样的春节故事,和城市建设者一起感受2025年新春的幸福与希望。

年在一起 ——即归家

过年!回家!

导游小薛:盼着老家那口酸菜饺子

薛健 在津销售、导游 40岁 哈尔滨市巴彦县人

坐绿皮车睡一宿就到

40岁的薛健是天津一家旅行社销售、导游,他告诉记者:"春节期间出游,早在1月初就开始预订了,现在零星的是加人或者临时有事又去不了的。"他说自己会竭尽全力解决这些需求,"不管是出行还是留在家,因为是'春节',大家都希望顺顺利利。"今年,薛健也顺利地提前买到了回家的车票,"我还是选择'绿皮车',从天津站上车,睡一宿就能到家门口了。"

抢票是年前最大的私事

昨天是小年,薛健按照计划拜访一些旅行社客户,联络联络感情。一圈下来,听到大家最多的询问就是:"薛,今年回家吗?""回!大年二十八走。"回答中,声音都听得出欣喜。

薛健的老家在哈尔滨市巴彦县的兴隆镇,2008年时,他就来到天津从事旅游行业。旅游市场的起伏变幻,也曾让他出现过迷茫,"业务最清淡的时候,我几乎每晚在海河边唱歌。"一晚上下来,不过二三十元的"收入",有时候甚至没有观众,"就是为了打发时间。"

一个人在天津打拼,薛健常常是 几年才回一次兴隆老家。"要选高铁



薛健在装饰天津的小家

的话,得先坐7个来小时到哈尔滨,然后再倒绿皮车到镇上。"还不如绿皮车"痛快",几次铁路网线调图,他下午3点来钟从天津站上车,"卧铺睡一宿,中午就能到站,再打个车,十来分钟就到家了。"在他看来,火车咣当咣当的声响节奏,在冬日里,甚至比平时唱的那些歌旋律还动听。

定好闹钟、空出时间,就在车票 发售的那一刻点击按键,"我把平时 回复客户的劲头儿都拿出来了。"他 开玩笑地说,如果决定回家过年,抢 票是年前最大的私事了。

最想念热乎大火炕

因为父亲住到了廊坊,薛健回老家的次数就更少了。今年,他要代表 父亲回去一趟。

"我把年货都提前快递回去了,取了一些现金给姑姑、叔叔家孩子们压岁钱。"薛健专门给姑姑打了电话说回去,就听得姑姑乐着喊:"你爱吃酸菜饺子,每年都给你预备着呢,敞开吃。"薛健听着姑姑的回答,"那一瞬间,心里热乎乎的。"在他看来,乡愁的具象就是从小最吃得惯的那一口,"最馋的那一口,尤其是过年的氛围。"

家乡白天-20℃,晚上-30℃,露 天的冻梨、冻苹果、冰棍凉丝丝的馋 人。心心念念的是晚上,大火炕把热 温都集中在了被窝里,恨不得过年就 赖在大火炕上不起,又怕耽误了各种 老家味道,"每次回老家,就觉得时间 飞快。"和记者说了回家的向往,薛健 也感慨去年行业内"太卷了",信息大 爆发,各个平台都在推和旅游相关的 内容,让旅行社"信息差"优势越来越 小,"期待今年有个突破吧"。

在天津的小家,上周末已经打扫 利索,回老家带着的行李都收拾齐 备,"回家过年,拎包就走。"薛健的过 年之旅,将在1月27日下午3点32分 启程。

文/摄 本报记者 单炜炜

农民工陈智:拿到回家车票那刻最安心

陈智 农民工在津建地铁 37岁 江苏新沂人

昨日下午3点13分,37岁的农民 工陈智与老乡樊龙声、陆启民等6人 乘坐的高铁到达江苏新沂南站,平安 顺利回家过年。每个人都携带硕大 的行李箱,提着过节礼品,脸上洋溢 着灿烂笑容。行囊满载期盼,思念化 作车票,无论归家的路途多么遥远, 只要和家人团聚,一切艰辛都是值得 的。在出站口,陈智抱起前来接站的 女儿,等不及赶回家中,在车站与富 、大拍摄了2025年的第一张全家福。 辛苦一年,每一位农民工都盼望着能 顺顺利利买到票,平平安安回到家。 对于农民工来说,早点拿到一张属于 自己的车票,才最安心。

昨日下午,记者电话联系上陈智时,他正陪着女儿一起选购春节礼物。"因为使用手机抢票操作慢,往年回家过年总是发愁买火车票。前几天,项目部的青年志愿者帮我在手机



陈智与前来接站的女儿合影

上操作抢购到了返乡的火车票,可帮了我大忙!"陈智介绍说。

据了解,陈智和几位老乡都在中 铁上海工程局天津地铁 Z4线项目工 地工作。陈智表示,天津地铁 Z4线 是天津市滨海新区"十大工程"轨道 交通系统工程10个重点项目之一, 是串接天津滨海新区南北片区与核 心区的骨干线路,对完善"滨城"现代轨道交通体系具有十分重要的意义。工地建设任务繁重,一年到头大家都没有时间回家看看。

"我们结合实际情况,在驻地设立爱心网络购票点,成功帮助一部分农民工买到了回家的车票。"项目部相关负责人表示,项目部还在年前组织慰问活动,向各位工友发放了口罩、春联等用品,为大家送去新春祝福和暖心物资。此外,项目部还重视农民工权益保障工作,建立农民工工资实名制发放记录台账,不定期对各协作队伍农民工工资发放情况进行抽查,确保工资及时足额发放至农民工手中。

回乡过年才是春。一年一度的春运,见证了人们生活品质逐渐提高,也见证了时代发展的不断进步。春运,就在一份份温暖的接力守护中,成为国人心中的浪漫情怀。

本报记者 李文博 通讯员 胡育松 文/摄

养老院里过非遗小年



1月22日小年当天,和平文化宫(区非物质文化遗产保护中心)与南营门街鹤寿养老院共同举办"非遗大集"活动,把多项非遗展示带到老人身边。

"这个糖画叫画蛇添福,祝大家蛇年增福添寿。"沽上糖画传统手工技艺传承人王存革则带来了精彩的糖画展示。著名相声演员、非遗代表性传承人佟守本带来了经典太平歌词《二月二龙抬头》;老美华手工盘扣制作技艺传承人张杏梅现场展示和传授盘扣制作技巧……一项项精彩纷呈的非遗展示备受老人们喜爱。

此外,现场还设置了传统美食品尝区。糖葫芦、糖瓜、津味水饺等特色传统食品摆满了桌子,让老人们大饱口福。大家一边品尝美食,一边畅聊家常。

鹤寿养老院院长张美萍表示,举办这次活动除了让老年人高高兴兴一起过个小年,也让他们感受祖国传统文化的博大精深和独特魅力。

本报记者 赵秋艳 摄影 本报记者 吴迪

新春"有礼市集"开张

昨天是小年,北辰区大张庄镇"新春文明范儿"邻里村晚暨"有礼市集"热闹"开集"。活动现场,文明村晚与有礼集市同步进行。在文明实践区域,应急救护、禁燃禁放、防范电信网络诈骗、反邪禁毒宣传、写福送福、赏年画过大年等便民服务摊位,吸引了众多群众参与。在市集区域,"文明行为套圈圈"娱乐、"茶和睦邻"邻里文明茶会、"扮靓文明新空间"非遗手作、"文明举止新居民"圆桌点心派、"最美弯腰"文明有礼国风体验等一齐"开张"……展现了别具一格、温暖人心的人间"烟火气"。

本报记者 苗娜

给失独老人包饺子

去年8月,在新北街欧美家园社区牵线下,外卖小哥朱国军成为失独老人李阿姨的守护人。在小年这样一个特殊的日子,朱国军发动他身边没有回家过年的骑手小哥一起和李阿姨过"年",新北街道相关负责人和社区未成年志愿者也共同参与到这场暖心行动中,大家一起包饺子、做年夜饭,以"新"换心,让爱心传递。

一大早,社区工作人员带领新业态人员和志愿者兵分两路,一部分去给李阿姨打扫卫生,一部分去菜市场挑选新鲜食材,为爱心年夜饭的烹制做准备。街道负责人与老人亲切交谈、询问李阿姨近期的身体状况,了解生活所需。随即大家围坐在餐桌旁,有的擀皮、有的和馅,将满满的爱心包进每一个饺子。大家欢聚一堂,一边品尝美食,一边话家常,在欢声笑语中拉近了彼此的距离,让年味儿在这一刻变得愈发浓厚。

本报记者 穆德旺